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1. (a) Zeigen Sie durch vollständige Induktion: #Sn = n!

(b) Zeigen Sie: #{σ ∈ Sn | σ ist gerade} = #{σ ∈ Sn | σ ist ungerade} = 1
2
n! .

2. Geben Sie die zu

σ =

(
1 2 3 4 5
3 4 5 1 2

)
inverse Permutation σ−1 an. (Zur Notation vgl. Aufgabe 2 der Hausaufgaben.)

Berechnen Sie die Fehlstandszahlen von σ und σ−1, sgn(σ) und sgn(σ−1).

3. Sei K ein Körper, in dem 1 + 1 6= 0 gilt, V ein K-Vektorraum und f : V × V → K eine
Bilinearform, d. h. eine 2-Linearform. Zeigen Sie:

Gilt für alle v, w ∈ V
f(v, w) = −f(w, v) ,

so ist f alternierend.

Warum braucht man die Bedingung 1 + 1 6= 0?

(Bemerkung: Das analoge Resultat gilt auch für k-Linearformen für beliebiges k ≥ 2.)


